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ALMŠ slaví 15 let vzdělávání venku

Asociace lesních mateřských škol (ALMŠ) 
oslavila letos své 15. narozeniny a  při-
zvala veřejnost, rodiny s  dětmi, pedagogy 
i  všechny příznivce vzdělávání v  přírodě 
k  odpoledni plnému hudby a  příběhů. 
Oslava se uskutečnila v  pondělí 17.  listo-
padu od 14.00 ve Sportovním klubu Start 
Praha na Střeleckém ostrově.

Program akce byl pestrý a ideální pro rodiny 
s dětmi: vystoupilo několik kapel a hudeb-
níků, kapela Yellow Sisters se svým Zvě-
řincem přinesla radost a energii a vypravěč 

Justin Svoboda ze Storytelling.cz oživil pří-
běhy u ohně.

Součástí slavnostního dne byl i  významný 
milník v historii asociace – ALMŠ ke svým 
15. narozeninám získala nové jméno a nový 

brand. Tímto krokem vstupuje organizace 
do nové etapy svého příběhu, který staví na 
respektu k přírodě, dětem a komunitě.

„To, o co jsme usilovali – aby v České repub-
lice existoval typ mateřské školy, kde vzdě-
lávání probíhá celoročně venku  – se nám 
povedlo v  roce 2016. Bylo to díky odvaze 
podívat se na zaběhlé zvyky jinak a  jít za 
snem. Ten sen je pro mě stále živý – aby se 
předškolní děti cítily v přírodě doma. Jsem 
vděčná každému rodiči, pedagogovi, úřed-
níkovi i dalším, kdo k  tomu přispívají,“ říká 

Tereza Valkounová, předsedkyně Asociace 
lesních mateřských škol.

Asociace lesních MŠ funguje již od roku 
2010 a  aktuálně má 186 členů, kde se 
vzdělává 3 200 dětí. Prosadila zakotvení 

lesní mateřské školy do školského zákona 
a  nadále kontinuálně pracuje na zlepšo-
vání legislativních podmínek lesních školek 
a  vzdělávání v  přírodě. Zajišťuje podporu 
pro členy, ale také rodiče, pedagogy, zakla-
datele, provozovatele a státní správu. Více 
na lesnims.cz.

Denisa Dvořáková

⌂

↑

↓
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Pasti na ptáky: Uměním proti zbytečným 
úhynům ptáků

V  Kampusu Hybernská se v  první polo-
vině listopadu konala umělecká výstava 
s  environmentálním přesahem s  názvem 
Pasti na ptáky. Výstava navázala na loň-
ské představení této osvětové kampaně 

stejnojmenným uměleckým klipem Pasti na 
ptáky. Cílem kampaně je chránit ptáky před 
pastmi, které jim my lidé leckdy nevědomky 
vytváříme. Akci v Kampusu Hybernská or-
ganizovalo hlavní město Praha a  Česká 
koalice pro ochranu biodiverzity (CCBC) ve 

spolupráci s  Českou společností ornitolo-
gickou (ČSO).

Každým rokem uhynou ve  volné přírodě 
v  České republice zaviněním člověka mi-
liony ptáků a  s  nimi se ztrácí i  biodiver-
zita naší krajiny. Často by stačily jen malé 
změny a úmrtím by se dalo zabránit. „Pro-
střednictvím umění chceme české společ-
nosti připomenout, jak každý z  nás může 
ptákům pomoci. Ať už zakrytím bazénů, 
v nichž se ptáci často topí, polepem reflex-
ních nálepek proti nárazu do skla, či správ-
ným přikrmováním,“ upozorňuje ředitelka 
CCBC a  garant projektu #Pasti na ptáky 
Kristýna Nováková.

Výstava představila umělecké fotografie ta-
nečníků z klipu Pasti na ptáky od Stanislava 
Honzíka, filmového fotografa, stejně jako 
skici ptačích kostýmů využitých v  klipu od 
Jany Smetanové. Třetí zapojenou umělkyní 
byla Kateřina Štenclová, jež dlouhodobě 
upozorňuje na problematiku smrtících ná-
razů ptáků do neoznačených prosklených 
ploch.

Expozice Štenclové proti nárazům do skel

Sklo a podobné materiály jsou jednou z nej-
častějších příčin úhynu  ptáků. Po  srážce 
s  čirou nebo zrcadlící se výplní v  Česku 
každý rok uhyne asi 1 milion ptáků. Právě 

nárazy ptáků do skel byly inspirací pro 
malby umělkyně Kateřiny Štenclové vysta-
vené v  Kampusu Hybernská. Štenclová je 
autorkou výtvarného návrhu pro části povr-
chové stanice metra Nádraží Krč plánované 
trasy D, který zde byl k vidění. Štenclová ve 
svém návrhu bere v  potaz, že průhledný 
tubus stanice zasahuje do koridoru, kte-
rým táhnou ptáci. Transparentní malby na 
skla mají zásadní roli v ochraně ptáků před 
smrtícím nárazem do prosklených ploch. 
„Ochranu ptáků před nárazy na prosklené 
plochy vnímám jako velmi důležitou součást 

našeho života ve městech. Šokovalo mě, 
kolik tažných ptáků může ve městech za-
hynout. V místě plánované trasy metra D by 
největší pastí pro ně byla kombinace vodní 
nádrže zrcadlící rozsáhlé neoznačené pro-
sklené plochy,“ uvádí umělkyně.

⌂

↑

↓

https://www.youtube.com/watch?v=VxHn7qXk154%C2%A0
https://www.youtube.com/watch?v=VxHn7qXk154%C2%A0


42

P
R

A
ŽS

K
Á

 E
V

V
O

LU
C

EDalší pasti na ptáky

Na naší zahradě může ptáky čekat řada 
dalších nebezpečí, která jsme tu neúmy-
slně připravili. Do  provázků  omotaných 
kolem plotu či stromu, do sítí používaných 
na  zakrývání úrody nebo do  starých  sítěk 
od  lojových koulí se mohou ptáci snadno 
a  nenávratně zamotat. Nádrže s  vodou 
(sudy, vany, napáječky  atd.) představují 
nebezpečí pro  ptáky, ale také pro  savce 
a hmyz. Pokud do nich spadnou, po namo-
čení se kvůli hladkým stěnám nedostanou 
ven a  utopí se. Jestliže nádoby nepouží-
váme, otočíme je dnem vzhůru. Do použí- 
vaných nádob umístíme dřevěný či  pě-
nový  plovák  a  připevníme  pruh drátěného 
pletiva na okraj, aby se případné oběti do-
staly ven.

Edukativní workshopy a programy

V  rámci výstavy probíhaly i  workshopy 
pro školní kolektivy, které se mohly potkat 
s  ornitologem a  výtvarnicí z  centra popu-
larizace ochrany přírody U  studánky po-
znání. Společně pak vyráběli polepy na 
skla. Vedoucí workshopů žáky poučili také 
o tom, že nálepka jedné siluety dravce není 
efektivní a sklo je třeba pokrýt dostatečně 
hustým polepem. Zážitkového programu 
Pasti na ptáky se během výstavy zúčastnilo 
16 třídních kolektivů.

Nově je tento program také k  dispozici 
v nabídce centra U studánky poznání. Žáci 
prvního i druhého stupně se v něm setkají 
s ornitologem, který jim vysvětlí nebezpečí 

nevědomých pastí na ptáky a jak je zabez-
pečit. Zasvětí je i do toho, jak ptáci vnímají 
svět kolem sebe a společné soužití s člově-
kem ve městech anebo co udělat, když na-
lezneme zraněného ptáka. Ve druhé části 
programu žáci s výtvarnicí Janou Chaklosh 
navrhnou a vytvoří vlastní ochranný polep 
na sklo. Pracují s vinylovými fóliemi, které 
stříhají do tvarů podle vlastní fantazie. 
Vzniknou tak nejen krásné a jedinečné vý-
tvory, ale i  funkční ochrana proti nárazům 
ptáků do okna, kterou si mohou vzít zpět do 
školy.

Další vzdělávací programy zaměřené na 
ochranu ptactva nabízí centrum U studánky 
poznání žákům základních škol celoročně. 
V  rámci programu Ptačí dobrodružství ve 
školní zahradě žáci bádají, pozorují a tvoří. 
Pedagogům je poskytnuta metodika, od-
borná pomoc a  vybavení pro pozorování 
a  sběr dat na školní zahradě. Tento pro-
gram představuje běžné druhy ptáků, které 
žijí v  lidských sídlech, a  způsoby jejich 
ochrany. Žáci v průběhu roku sledují různé 
druhy ptáků, zaznamenávají jejich chování 
a přispívají k  jejich ochraně, například vý-
robou ptačích budek a  krmítek. Programy 
mohou školy financovat z šablon OP JAK. 
Více informací o  školních programech je 
k dispozici na ustudankypoznani.cz.

Kateřina Podhorská

⌂
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https://ustudankypoznani.cz/
https://ustudankypoznani.cz/
http://www.ustudankypoznani.cz/
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160. plaketa „Náš soused je netopýr“

Netopýři jsou naši sousedé, pojďme jim 
společně pomáhat! Tak by se ve zkratce 
dala popsat jedna z  mnoha aktivit, jejichž 
prostřednictvím se snažíme o  zapojení ši-
roké veřejnosti do ochrany letounů v ČR.

V rámci motivační akce Náš soused je ne-
topýr odměňujeme a prezentujeme lidi, kteří 
umožňují netopýrům obývat úkryty v  bu-
dovách nebo pro ně vytvoří nové. Sdílení 
dobré praxe se stalo nepostradatelnou sou-
částí „netopýří osvěty“.

Lidé, kteří jsou ke svým netopýřím nájemní-
kům vstřícní, obdrží certifikát a památeční 
plaketu, kterou si mohou vyvěsit přímo na 

daném objektu, v kanceláři apod., zároveň 
tím vstupují do pomyslného Klubu přátel ne-
topýrů.

Příběhy oceněných majitelů a  správců ro-
dinných i bytových domů, chat, škol či pa-
mátek pak pravidelně prezentujeme na 
webu a  našich sociálních sítích. Držitelé 
plaket tak mohou svým příkladem inspiro-
vat ostatní. Do akce se zapojují lidé z celé 
republiky, Prahu nevyjímaje.

Podívejme se např.  za pražskou rodinou 
Pokorných, na jejichž chatě v Ondřejově se 
usadila letní kolonie netopýrů nejmenších. 
Zvířata původně sídlila ve škvírách pod 
podbitím střechy, chatu však bylo potřeba 
zateplit a bylo jasné, že tahle místa zanik-
nou. Paní Pokorná však nechtěla netopýry 
ohrozit, a  tak přemýšlela, jak by šlo jejich 
úkryt zachovat. Proto kontaktovala nás 
a společně jsme vymysleli funkční řešení.

Ocenění udělujeme nejen fyzickým oso-
bám, ale často i různým organizacím. Jako 

tomu bylo třeba v tomto případě: na rozlehlé 
půdě historické budovy MŠ Hlubočepy na-
šla svůj letní úkryt kolonie netopýrů večer-
ních a  díky vstřícnosti vedení školky zde 
samičky mohou každoročně nerušeně od-
chovávat svá mláďata.

V  rámci akce Náš soused je netopýr jsme 
s  touto MŠ navázali i  další spolupráci při 
realizaci vzdělávacích programů pro děti. 
Někdy je řešení snadné, někdy trochu složi-
tější, ale cesty k bezproblémovému soužití 
lidí a netopýrů rozhodně existují a má smysl 
do jejich hledání veřejnost zapojovat.

Na závěr nezbývá než se pochlubit: Klub 
přátel netopýrů již dosáhl úctyhodného 
počtu členů! Plaketu s  pořadovým číslem 
160  jsme v  říjnu 2025 předali panu maji-
teli na zámku Ruda nad Moravou, kde sídlí 
letní kolonie netopýra velkého a  vrápence 
malého.  Osvětová aktivita Náš soused je 
netopýr aktuálně probíhá v  rámci projektu 
spolufinancovaného SFŽP ČR na základě 
rozhodnutí ministra životního prostředí. 
Všechny oceněné, interaktivní mapu a další 
podrobnosti lze nalézt na webu ČESON 
věnovaném ochraně netopýrů v  budovách 
sousednetopyr.cz.

Olga Růžičková 
Foto: Archiv ČESON

⌂

↑
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https://sousednetopyr.cz/klub-pratel-netopyru/
https://sousednetopyr.cz/klub-pratel-netopyru/
https://sousednetopyr.cz/klub-pratel-netopyru/
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Čmeláci v Praze: co jsme zjistili a jak 
dál?

Spolek Čmeláci PLUS z. s. v roce 2024 za-
hájil projekt monitoringu čmeláků na území 
hlavního města Prahy. Cílem bylo zmapo-
vat druhovou rozmanitost vybraných skupin 
blanokřídlého hmyzu, především čmeláků 
a identifikovat lokality, které by si zasloužily 
zvláštní ochranu. Projekt vznikl za finanční 
podpory Magistrátu hl. m. Prahy v  rámci 
grantového programu pro oblast životního 
prostředí.

V průběhu sezón 2024 a 2025 jsme opako-
vaně navštívili 27 lokalit v Praze. Tato místa 
jsme vybrali společně s odborníky z Magis-
trátu tak, aby tam byly i oblasti, o které se 
město aktivně stará. Tato spolupráce umož-
nila zaměřit se na zelené plochy s potenciá- 
lem pro biodiverzitu. Zároveň to otevřelo 
prostor pro návrhy na úpravy péče o travní 
porosty. Samotné nás překvapilo, o  kolik 
přírodních ploch se starají specialisté z Ma-
gistrátu a kolik práce tam odvádí.

Každou určenou lokalitu jsme procházeli 
a sledovali výskyt hmyzu. Šetrně odchytá-
vali jedince k určení a poté je vypouštěli.

Bohužel jsme nezaznamenali výskyt vzác-
ných druhů čmeláků, jako třeba čmeláka 
pruhovaného (Bombus subterraneus), našli 
jsme jen běžné druhy. Podařilo se nám ale 
zmapovat řadu zajímavých biotopů s  vel-
kým potenciálem. Šlo o základní sběr dat, 
ale některá místa by zasloužila více času.

Již teď ale víme, že některé druhy čmeláků 
z  území Prahy vymizely, podle nás kvůli  
jejich vazbě na specifické druhy rostlin. 
Dobrá zpráva je, že těch běžných je rela-
tivně hodně.

V současnosti probíhá zpracování dat. Vý-
sledky budou předány Magistrátu a  zve-
řejněny pro odbornou i  laickou veřejnost. 
Věříme, že naše zjištění přispějí k  lepší 
ochraně přírody ve městě a podpoře biodi-
verzity v pražské zeleni.

Přestože se v Praze zvyšuje civilizační tlak 
na přírodu, zatím platí, že přibližně 56  % 
území Prahy tvoří zeleň. V  tom je Praha 

unikátní. I naším cílem je pomáhat v zacho-
vání tohoto stavu a podílet se na ochraně 
zajímavých biotopů. Takovým příkladem 
může být lesostep Na Farkáně nebo další 
prostory, kde probíhají naše projekty.

Třeba to vše pomůže naplnit náš velký 
sen  –  návrat vzácných druhů čmeláků. 
Víme, jak na to: komunita kolem Čmeláci 
PLUS sdružuje řadu odborníků, kteří je 
chovají. Vhodné lokality i  v  Praze existují. 
Šance tady je!

Pokud to bude možné, tak se na vybraná 
místa snad ještě vrátíme. Pokud se nebojíte 
práce, tak se tam můžeme potkat a  spo-
lečně udělat něco užitečného pro pestrou 
přírodu ve městě.

Děkujeme všem, kteří projekt podpořili 
a podíleli se na něm.

Ondřej Hercog 
Foto: Ondřej Kahoun

⌂
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ERadlice: Ostrov biodiverzity uprostřed 
města

Ještě před pár lety byla zahrada u  cent-
rály ČSOB v pražských Radlicích typickým 
městským trávníkem – pravidelně sekaným, 
bez květin a života. V roce 2021 se to spo-
lek Čmeláci PLUS ve spolupráci s ekologic-
kým týmem banky rozhodl změnit. Cílem 
bylo vytvořit prostor, kde se příroda znovu 
nadechne, a ukázat, že i v centru města lze 
skloubit zájmy banky, jejích zaměstnanců 
a přírody.

První kroky: Rok 2022 přinesl zásadní 
změnu v  péči o  zeleň. Plošné sečení na-
hradila selektivní seč, která ponechává 
část plochy kvetoucí. Na střechách banky 
se objevily první úlky se  čmeláky, vznikly 
hmyzí domky. Projekt zahájil sérii seminářů 
pro zaměstnance, kteří se učili, proč jsou 
opylovači důležití a  co zajímavého na za-
hradě žije. Čmeláčí BLUE Team se pustil 
do chovu čmeláků. Do projektu se zapojila 
i veřejnost – spolek Čmeláci PLUS pro ně 
připravil edukační akce a komentované vy-
cházky. Vše podpořila komunikace na webu 
spolku a sociálních sítích.

Rozvoj a  zapojení komunity: V  roce 2023 
se projekt rozšířil o nové biotopy a výsadby 
medonosných rostlin. Zaměstnanci opět po-
máhali s  údržbou a  plánovaným rozvojem 

celého prostoru. Na konci roku se díky pod-
poře banky a Magistrátu hl. m. Prahy zahá-
jila revitalizace VKP Lesostep Na Farkáně, 
Primárně šlo o  úklid letitého nepořádku 
a odstranění náletových dřevin. Cílem bylo 
prosvětlení a  propojení cenných zbytků 
stepi do jednoho celku.

Nová etapa – Pražská směs a lesostep: Rok 
2024 znamenal další posun. Pokračovala 
obnova lesostepi a na vybraných plochách 
byla vyseta speciální „Pražská směs“ luč-
ních květin, která podporuje místní biotopy. 
Zahrada i  lesostep dnes nabízí pestrou 
paletu rostlin a staly se útočištěm pro čme-
láky, motýly i brouky. Výsledky jsou prezen-
továny formou zpráv, proto sbíráme data 
a vyhodnocujeme přínosy i zde.

Rodí se Vize Radlice: V roce 2025 projekt 
pokračuje v  revitalizaci celého prostoru. 
Probíhá další prosvětlení vybraných částí. 
Společně s  bankou vznikla vize, která 

zajistí lepší plánování a  udržitelnost pro-
jektu i v dalších letech.

Proč se to vše daří: Klíčem k úspěchu jsou 
lidé  – společnost, kterou zajímá ochrana 
přírody, a tým, který má odvahu něco doká-
zat. Neméně důležitá je komunikace a pro-
pagace, díky nimž se daří zapojit veřejnost, 
sousedy a nadchnout všechny pro projekt.

Proč na tom všem záleží: Biodiverzita není 
trend, ale cesta k pestrému a proto i zdra-
vějšímu prostředí pro lidi i přírodu. Přírodní 
zahrady Radlice jsou dnes příkladem, jak 
lze v  městském prostředí vytvořit prostor, 
kde příroda i  komunita místních lidí znovu 
společně ožívají v harmonickém souznění. 
Navíc jde o „nášlapný kámen“ – pro živoči-
chy a rostliny, kteří se šíří městskou zelení. 
Je to ale i symbolický nášlapný kámen pro 
další organizace a občany, kteří se zde mo-
hou inspirovat.

Chcete se dále inspirovat? Více se o pro-
jektu dozvíte na cmelaciplus.cz/projekt-bio-
diverzita-csob-praha-radlice/.

Navštivte zahrady ČSOB v Radlicích nebo 
sledujte cmelaciplus.cz a  Facebook Čme-
láci PLUS.

Ondřej Hercog 
Foto: Ondřej Hercog
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Novinky v chovech a senzomotorická 
herna

Zahrada Stanice přírodovědců je místem, 
kam můžete přijít relaxovat a prohlédnout si 
živočichy, kteří jsou zde ve venkovních vý-
bězích a teráriích.

Po odstranění již chátrajících herních prvků 
jsme neobnovili dětské hřiště v  centrální 
části zahrady. Místo toho uvidíte výběh 
klokanů Bennettových s  dospělým sam-
cem Kevinem, samicí a  mládětem. Kevin 
pochází z naší původní chovné skupiny. Po 
úhynu matky v kojeneckém věku měl štěstí 
na lidskou pěstounku, které se podařilo ho 
odchovat na klokaním sunaru. Považujeme 
za velký úspěch, že se vrátil mezi klokany 
a založil rodinu.

I  v  dalších chovech přibyla nová mláďata. 
V klubovně teraristiky se podařilo rozmnožit 
chameleony pardálí, bazilišky dlouhoocasé, 
užovky červené a korálovky. Z ornitologic-
kých přírůstků jsme zaznamenali úspěch 
u druhu amadina Gouldové.

Naše odchovy mohou spatřit nejen děti při-
hlášené na chovatelské kroužky, ale také 
školní exkurze a široká veřejnost při pořá-
dání větších akcí a výstav.

Pro nejmladší návštěvníky připravuje paní 
zahradnice různé variace přírodních hřišť.

Na zahradě Stanice přírodovědců se 
nově objevila senzorická bedna

Senzorická bedna přírodnin přináší dě-
tem možnost objevovat svět všemi smysly 

přímo v přírodě. V bedně najdou například 
kaštany, kůru, dřívka, mechy i malé figurky, 
se kterými si mohou tvořit vlastní příběhy. 
Děti si při hře rozvíjejí fantazii, jemnou mo-
toriku i  vnímání různých struktur a  vůní. 
O tuto přírodní „smyslobednu“ je mezi ma-
lými objeviteli velký zájem  – hrají si s  ní 
s nadšením a na čerstvém vzduchu.

Kamila Doktorová a Alena Žbirková 
Foto: Jan Hříbal, Kateřina Šimáčková, 

Alena Žbirková

⌂
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Projekt Vodní škola slaví jubileum

Projekt Vodní škola běží 10. rokem a  od 
jeho začátku v roce 2015 se do něj zapojilo 
21 škol. Projekt jsme právě úspěšně do-
končili na dalších dvou pražských základ-
ních školách, a to na Masarykově základní 
škole Praha-Klánovice a  na ZŠ Dolákova 
z Prahy 8.

Projektu se zúčastnili žáci druhého stupně 
obou škol a  absolvovali terénní exkurze 
a vnitřní výukové programy na téma voda.

Žáci například navštívili ČOV v Čertousích, 
Muzeum pražského vodárenství, střední 
školu v ulici Českobrodská na Praze 9, která 
získala ocenění v soutěži Adapterra Awards, 
nebo zelenou střechu v areálu ČZU v Praze.

Po absolvování všech programů s  vodní 
tematikou vytvořili nejaktivnější žáci obou 
škol tzv.  Vodní týmy a  provedli audit spo-
třeby vody na své škole. Následně navrhli 
opatření na úsporu vody či lepší hospoda-
ření s dešťovou vodou ve škole.

Na obou školách byly z  těchto návrhů vy-
brány a realizovány bezdotykové vodovodní 
baterie do umýváren na školních WC v hod-
notě cca  20 000 Kč na každé škole, které 

jim výrazně ušetří spotřebu pitné vody při 
mytí rukou.

Masarykova ZŠ Praha-Klánovice dostala 
navíc sponzorský dar v  podobě IBC ná-
drže na dešťovou vodu, která byla instalo-
vána k okapu školy a využije se na zalévání 
školních záhonků. Obě školy získaly certi-
fikát s titulem Vodní škola a desku s logem 

projektu a sponzorů k vyvěšení na budovu 
školy.

Projekt Vodní škola byl podpořen hlav-
ním městem Prahou a  IBC nádrž na 
dešťovou vodu darovala společnost Cli-
mate CZ, s. r. o. – Dešťovka.eu.

Tereza Kučerová 
Foto: Tereza Kučerová

Zkoumáme mikroklima – Mikroklima 
okolí školy 2024/2025

Projekt Město do kapsy – Mikroklima okolí 
školy pro rok 2024/2025 jede do cíle. Vět-
šina zapojených škol již aktivity projektu 
ukončila. Žáci společně s učiteli v rámci zá-
věrečných hodin odprezentovali svá zjištění 
z teoretických i badatelských aktivit, kde se 

⌂
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skládá a jak moc ovlivňuje jejich život.

V rámci projektu také na některých školách 
vznikla nebo vznikají různá opatření, která 
mají zlepšit toto mikroklima jak pro tam ži-
jící organismy, tak pro zaměstnance a žáky 
školy. Například na ZŠ Veronské náměstí 
vznikají kompostéry na zpracování orga-
nického odpadu nebo na ZŠ Palmovka byly 
nainstalované nové části jejich bylinkové 
zahrádky.

V rámci projektu tyto a další školy na takováto 
opatření získaly drobnou finanční podporu, 
díky které svůj záměr mohly zrealizovat.

Projekt byl podpořen Magistrátem hlavního 
města Prahy.

Bohumil Ronald Fiala

Děti tvoří zahradu s Kozlem zahradníkem

KOZEL = Klima-Osvěta-Zeleň-Ekosystém-Lidé

Péče o zeleň a efektivní hospodaření s vo-
dou na školních zahradách při extrémním 
počasí. Tímto tématem se zabývá projekt 
Ekocentra Koniklec, v rámci kterého děti ze 
ZŠ Hanspaulka a ZŠ Běchovice vymýšlely, 
jak pomoci školní zahradě adaptovat se na 
změnu klimatu.

Třeťáci z  Běchovic vytvořili a  do vyvýše-
ných záhonů umístili zavlažovací nádoby. 
Na ZŠ Hanspaulka se do projektu pod ve-
dením paní učitelky Aleny Vlachové pustili 
žáci napříč prvním i druhým stupněm a vy-
tvořili dešťovou zahrádku zalévanou z kas-
kády ve svahu, tvořené kubíkovou nádrží 
a kovovým nadzemním jezírkem. 

Projekt byl podpořen Státním fondem život-
ního prostředí ČR, hlavním městem Pra-
hou, Středočeským krajem, Libereckým 
krajem a Mondi, a. s.

Fotografie z akcí a ukázka metodiky na eko-
centrumkoniklec.cz/vzdelavaci-materialy/.

Lenka Winterová 
Foto: Alena Vlachová / ZŠ Hanspaulka

Ekologické výukové programy 
jednorázové, pobytové i klimatické

Novinkou mezi našimi programy jsou po-
bytové programy, které jsme zařadili do 
své nabídky jak pro děti pražské, tak pro 
děti ze Středočeského kraje. Tento měsíc 
proběhla pilotní realizace programu Cesta 
časem, které se zúčastnil 8. ročník pražské 
školy. Program probíhá na Křivoklátě, kde 
jsme provozovateli Informačního střediska 
CHKO Křivoklátsko, a  v  přilehlé přírodě 

střediska. Pobytový program bude po pi-
lotáži náležitě inovován a lépe přizpůsoben 
jednotlivým věkovým kategoriím, abychom 
ho od jara příští roku mohli nabízet v plné 
kvalitě. Cesta časem je program na téma 
klimatické změny a uvědomění si vlastního 
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Evlivu a  vztahu k  danému tématu. Na ne-
posledním místě je vhodný jako adaptační 
kurz pro vaše žáky. V Praze i v podhradí pro 
vás máme naši standardní širokou nabídku 
jednodenních programů, případně zajímavé 
exkurze.

Projekt Prima klima škola zaměřený na 
téma adaptace na klimatickou změnu pro 
všechny věkové kategorie finišuje, žáci pro-
šli vzdělávacími programy a  nyní je čeká 
fáze vymyslet a vytvořit vhodné adaptační 
opatření ve škole a  jejím okolí, které by 
zlepšilo prostředí, ve kterém se učí a denně 
pohybují. Na jejich nápady se těšíme.

Tyto projekty finančně podpořilo hlavní 
město Praha a  jsou spolufinancovány 
Státním fondem životního prostředí ČR na 
základě rozhodnutí ministra životního pro-
středí.

Barbara Doležalová 
Foto: Barbara Doležalová

Přírodovědné průzkumy v Cholupickém 
mokřadu

Odborné průzkumy jsou od roku 2021 ne-
oddělitelnou součástí aktivit Ekocentra Ko-
niklec v  Cholupickém mokřadu. Činnost, 
která ideálně propojuje příjemné s  užiteč-
ným: při bádání si odpočineme od shonu 

velkoměsta a  zároveň získáme důležitá 
data pro další práci.

K jakým účelům se dají taková data z prů-
zkumů využít? Jedním z klíčových rozhod-
nutí, jak o mokřad (platí to ale pro jakýkoli 
habitat) pečovat, je určení priorit ochrany. 
Verdikt zdánlivě jasný: chceme zde udr-
žet vodu a  zajistit co nejpestřejší skladbu 
druhů, pro které jsou mokřad a  nejbližší 
okolí přirozeným prostředím.

Jenže tento zajisté bohulibý cíl v  sobě 
skrývá háček. Jednotlivé součásti spektra 
mají odlišné životní nároky a ty nejen že se 

zcela nekryjí, ale jdou nezřídka přímo proti 
sobě. Typickým příkladem je kauza „rákos 
vs. ptáci“.

O  co jde? Mokřadní společenstva potře-
bují pro svou existenci otevřený nezastí-
něný prostor. K  nim patří i  porosty rákosu 
a orobince, které se ale snadno rozrůstají 
a nedovolí v obsazeném prostoru růst če-
mukoli dalšímu. Sem tam tudíž potřebují 
zkrotit v  rámci pravidelného kosení. Jsou 
ale zároveň i rájem hostícím unikátní druhy, 
které zde velmi často hnízdí. Kosení by je 
přinejmenším vyrušovalo, ne-li něco hor-
šího. A  teď babo raď… Nezanedbatelným 
faktorem při rozhodování jsou i  finanční 
a časové prostředky. A právě zde bývají vý-
sledky výzkumu oním pověstným jazýčkem 
na vahách, který rozhodne o  uplatnění, 
načasování a  rozsahu jednotlivých úkonů 
vedoucích k zachování uceleného mokřad-
ního komplexu.

Aby měly průzkumy vypovídací hodnotu, 
nelze je provádět nahodile. Jeden rok pát-
rání neřekne o stavu a vývoji lokality vůbec 
nic  – je třeba udržet kontinuitu po několik 
období a srovnávat výstupy z dílčích sezón. 
V Cholupickém mokřadu jsme proto od roku 
2023 započali se soustavnou badatelskou 
aktivitou doplněnou o  (často velmi pod-
nětné) informace od dalších stran, které se 
o dění v mokřadu aktivně zajímají.

Skokan ze skupiny vodních či zelených. 
Přesné určení by odhalila až genetická 
analýza. Foto: Martina Zrostlíková

⌂
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možných biologických a  ekologických po-
hledů by zaměstnal doslova armádu lidí. 
Pro efektivní a  zároveň ekonomické pojetí 
bylo tedy nutno vybrat vhodné cílové sku-
piny. Volba padla na vážky, ptáky a obojži-
velníky. Proč zrovna oni? Obojživelníci jsou, 
podobně jako vážky, organismy vázané na 
vodu skrze rozmnožování a  stávají se vý-
raznými ukazateli kvality vodních poměrů 
v daném bodě. Ptactvo, vyznačující se bo-
hatým rejstříkem vzorců chování v různých 
obdobích životního cyklu, zase signalizuje, 
jaký rozsah existenčních podmínek umí 
zkoumaná plocha nabídnout. Další skupi-
nou, kterou bychom rádi zařadili na seznam 
pravidelně sledovaných, jsou cévnaté rost-
liny – přítomnost stabilních populací vybra-
ných druhů vypovídá o stálosti podmáčení 
a právě od rostlin se odvíjejí veškeré další 
interakce živé složky ekosystému.

Co nám prozatím výzkum Cholupického 
mokřadu prozradil? V  prvé řadě pozitivní 
zprávu, že druhová bohatost v  mokřadu 
vzrostla. Vliv na zvýšení počtu druhů má 
zcela jistě vybudování tůňky, která do mo-
křadu přitáhla „vodní“ skokany a  poskytla 
větší prostor k reprodukci stávajících druhů. 
Na odkrytých místech po bagrování se ob-
jevily i některé vážky, v pilotním průzkumu 
z  roku 2021 nezaznamenané. Přibylo rov-
něž opeřenců, kterým se lokalita nyní hodí 

jako přechodné útočiště například při sběru 
potravy nebo v době tahu. A konkrétní zají-
mavá jména? Slučka malá, vodouš krope-
natý, chřástal vodní, luňák červený, všichni 
skokani, šídlo rákosní. Jen z ptačí říše jsme 
zde identifikovali přes 60 druhů a  věříme, 
že živočichů ani rostlin z Cholupického mo-
křadu nebude ubývat.

Cholupickému mokřadu můžete pomoci 
i  vy. Jak? Účastí na pravidelné dobrovol-
nické akci „Hraběcí den v Cholupickém mo-
křadu“, kdy z plochy podmáčené louky od-
straníme posečenou trávu. Pro podrobnosti 

sledujte web, Facebook nebo Instagram 
Ekocentra Koniklec.

Aktivity v Cholupickém mokřadu by se ne-
obešly bez přísunu financí. Průzkumy v le-
tošní sezóně podpořil Český svaz ochránců 
přírody v  rámci programu Ochrana biodi-
verzity.

Martina Zrostlíková

Šidélko ruměné.  
Foto: Martina Zrostlíková
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Projekt Ze-mě do Země: vznikly nové 
materiály i výukové hodiny

Dlouhodobý projekt Ze-mě do Země z dílny 
neziskové organizace Ekodomov, určený 
žákům II. stupně základních škol a středo-
školákům, má za sebou pilotní ročník. Veš-
keré poznatky, které během něj lektorky 
získaly, zakomponovaly do nové verze pro-
gramu, již aktuálně pilotují se žáky ZŠ v Ří-
čanech u Prahy a gymnázia Chodovická.

Cílem projektu je umožnit žákům, aby se 
zamysleli nad způsoby, jakými se v  jejich 
škole nakládá s bioodpady, a sami iniciovali 
změnu. Změnu, na jejímž konci se bioma-
teriál, který normálně končí ve směsném 
odpadu, vytřídí a  následně zkompostuje 
(ať už zprostředkovaně skrze kompostárnu, 
nebo díky vlastnímu kompostéru). A vzniklý 
kompost se využije třeba na záhonech na 
školní zahradě.

Hlavními aktéry této změny jsou přitom 
právě žáci. Ti v rámci projektu nejen že sami 
navrhnou změnu dosavadního nakládání 
s  bioodpadem a  představí ji spolužákům 
a  pedagogům, ale nakonec ji s  podporou 
vedení školy také sami zrealizují. Program 

jim tak umožňuje, aby sami aktivně přispěli 
ke zmírnění dopadů klimatické změny.

Nové samolepky i plakáty

V rámci projektu vznikla také celá řada pod-
půrných výukových a osvětových materiálů, 
které jsou veřejně dostupné pro výukové 
potřeby škol i dalších středisek ekologické 
výchovy na stránkách Ekodomova (ekodo-
mov.cz/ke-stazeni/). Již loni vznikly násle-
dující materiály:

	» cedulky na odpadkové koše
	» kartičky s půdními živočichy (slouží jako 
jakýsi mini atlas)

	» plakát Kde je kompost, tam to žije
	» infografiky Cesty bioodpadu
	» animované video Igor našel cestu ke 
zdravé půdě

A  protože Ekodomov neustává v  hledání 
cest, jak popularizovat téma kompostování 
biomateriálu a přiblížit žákům i pedagogům 
jeho přínos pro školu i pro životní prostředí, 
připravili jsme letos další materiály (opět 
jsou volně ke stažení na webu Ekodomova):

	» samolepky, které žáci v rámci projektu 
dostávají a které mají vtipnou formou 

⌂

↑

↓

https://ekodomov.cz/ke-stazeni/
https://ekodomov.cz/ke-stazeni/


52

P
R

A
ŽS

K
Á

 E
V

V
O

LU
C

Epřipomínat, proč se vyplatí ohryzek od 
jablka nebo slupku od banánu vyhodit 
do vermikompostéru, a ne do běžného 
odpadkového koše

	» plakát Co patří do bioodpadu
	» plakát Co patří do vermikompostéru 

Na blogu webu Ekoprogramy.cz je k dispo-
zici také deset příkladů dobré praxe ze škol, 
které aktivně kompostují (ekoprogramy.cz/ 
blog/). U všech škol se lze dočíst, jak dlouho 
kompostují, kolik dětí a  pracovníků se za-
pojuje, jaké jsou jejich reakce, jak s  kom-
postem pracují i jaké jsou jejich zkušenosti 
a doporučení pro ostatní pedagogy a školy.

Tematické vyučovací hodiny

V  rámci projektu Ze-mě do Země vznikla 
také ucelená sada celkem 16 vyučovacích 
hodin inovativního vzdělávání pro žáky 
7. až 8. třídy základních škol a 1. až 3. roč-
níku středních škol. Tyto vyučovací hodiny 
lze realizovat v rámci šablon OP JAK II.

Tematické lekce jsou velmi pestré a nahlí-
žejí téma kompostování bioodpadu z  růz-
ných úhlů pohledu i různou optikou jednotli-
vých předmětů. Například v rámci předmětu 
Informatika vznikla kompostovací úniková 
hra. V  předmětu Angličtina je zase pojato 
téma kompostování v různých klimatických 
pásmech planety a  jeho přínosy. V  rámci 

výuky Českého jazyka se pozornost za-
měřuje na historii kompostování v češtině, 
porozumění textu, vyhledávání klíčových 
informací i  na kritické myšlení nad vývo-
jem vztahu člověka k  životnímu prostředí. 
V  předmětu Základy společenských věd 
došlo na etickou a  věcně správnou argu-
mentaci v  dialogu a  diskusi. A  předmět 
Ekonomie nabízí ekonomické a ekologické 
dopady nakládání s  bioodpadem i  karetní 
hru Legislativa.

Tematické vyučovací hodiny budou stejně 
jako metodika projektu koncem prosince 
opět dostupné na webu Ekodomova.

Projekt byl podpořen Ministerstvem život-
ního prostředí, projekt nemusí vyjadřovat 
stanoviska MŽP.

Julie Včeláková
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H2Ospodař přináší do škol interaktivní 
workshopy o  vodě. Žáci všech věkových 
kategorií při nich zažívají praktické po-
kusy, hry i diskuse. Díky nim lépe chápou, 
jak voda v přírodě i v lidském světě koluje. 
Dozvídají se například, co ovlivňuje sucho 
a povodně, jak se voda odpařuje, zadržuje 
v krajině a jak se po použití čistí v čistírně 
odpadních vod.

Naše práce v  H2Ospodař ale zdaleka ne-
končí jen u  workshopů. Chceme, aby se 
témata spojená s  vodou dostala do škol 
naplno, a  snažíme se podporovat peda-
gogy v  dalším vzdělávání. Proto jsme ve 

spolupráci se Státním fondem životního 
prostředí ČR připravili čtyři doprovodné 
materiály pro učitele, které navazují na naši 
sérii video rozhovorů o vodě.

Na našich webových stránkách naleznete 
rozhovory k následujícím 4 tématům: Voda 
je život, Voda v  krajině, Voda ve městě 
a  Cesta vody. Společně tvoří ucelený vý-
ukový balíček, který provází žáky od glo-
bálních souvislostí až po každodenní zku-
šenost s  vodou. Právě ta byla rozšířena 
o materiály s doplňkovými aktivitami, které 
mohou učitelé využít ve výuce napříč před-
měty.

V  materiálech najdou desítky aktivit roz-
dělených podle náročnosti. Žáci se mohou 
pustit do pozorování, měření, výzkumů 
nebo tvůrčích úkolů, které rozvíjejí jejich 
zvídavost i  schopnost přemýšlet v  souvis-
lostech. Mohou například zkoumat, proč se 
města v létě přehřívají, jak se voda vsakuje 
do různých druhů půdy, navrhovat dům, 
který s vodou hospodaří šetrně, nebo pro-
počítat, kolik stojí každodenní činnosti spo-
jené s vodou.

Cílem těchto materiálů je podpořit učitele, 
kteří chtějí environmentální vzdělávání za-
řazovat do výuky srozumitelně, atraktivně 
a v návaznosti na skutečné problémy dne-
ška. Věříme, že právě ve školních lavicích 

začíná změna vztahu k  vodě, k  jednomu 
z nejdůležitějších zdrojů našeho života.

Volně dostupné doplňkové výukové materiá- 
ly a  další informace naleznete na našich 
webových stránkách h2ospodar.cz.

Petra Pešavová 
Foto: H2Ospodař
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Udržitelná Praha do škol: všímej si, 
zapoj se, změň!

Nový vzdělávací program Udržitelná Praha 
do škol přináší pražským základním a střed-
ním školám inspiraci i  konkrétní nástroje, 
jak rozumět udržitelnému životu ve městě 
a světu kolem sebe – a měnit je k lepšímu.

Program vznikl ve spolupráci hlavního 
města Prahy a Charity Česká republika. Na-
vazuje na Cíle udržitelného rozvoje (SDGs) 
a propojuje environmentální, sociální i eko-
nomický rozměr udržitelnosti. Děti a mladí 
lidé v něm poznávají, co Praha už dělá pro 
naplnění těchto cílů – a kde mohou přiložit 
ruku k dílu sami její mladí obyvatelé.

„Přejeme si, aby všichni obyvatelé města 
nahlíželi na udržitelnost v  celé šíři. Jde 
nám nejen o ochranu klimatu, ale i  férové 
vztahy a  odpovědnou spotřebu. Chceme 
zdravé město s  rovnými příležitostmi,“ říká 
Petra Cmárová, vedoucí oddělení globál-
ního vzdělávání a osvěty, které v Charitě za 
programem stojí.

V první části programu žáci prostřednictvím 
interaktivní simulační deskové hry objevují 

sedmnáct Cílů udržitelného rozvoje a  hle-
dají jejich propojení se životem v Praze.

Ve druhé části se třída vydává do akce  – 
zkoumá, mapuje, navrhuje a  realizuje 
vlastní výzkumný úkol a  navazující akci. 
Může jít o  terénní průzkum okolí školy 
(množství zeleně, kvalita vodních prvků, 

rozhovory se sousedy o dopravě), uspořá-
dání sbírky nebo swapu či konkrétní návrh, 
jak učinit školu více udržitelnou (zefektivnit 
třídění odpadu, šetřit energiemi nebo vo-
dou, zlepšit sociální klima ve škole, být více 
solidární).

„Program je navržen tak, aby si ho každá 
třída mohla přizpůsobit na míru. Žáci a žá-
kyně si sami vybírají cíl, který se jich dotýká, 
a hledají konkrétní kroky, jak ho naplnit. Tak 
se z teorie stává zkušenost a žáci zaujímají 
aktivní postoje,“ vysvětluje Kateřina Kadle-
cová, metodička programu.

Každý program trvá dvě až tři vyučovací 
hodiny a  je veden zkušeným lektorem od-
dělení globálního vzdělávání a osvěty Cha-
rity Česká republika.

V první části žáci interaktivně objevují svět 
Cílů udržitelného rozvoje a  souvislosti se 
životem v Praze.

Ve druhé části třída s  podporou učitele 
plní vlastní výzkumný úkol a  navazující 
reálnou akci, které si sama zvolí podle 
tématu, jež ji nejvíce oslovilo – například 
dostupnost zeleně, šetření vodou nebo 
pomoc komunitě.

Program je pro školy zcela bezplatný a  je 
koncipován tak, aby jej bylo možné snadno 

⌂
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tech i školních projektových dnů.

„Lektorské vedení umožňuje učitelům zapo-
jit se bez nutnosti složité přípravy. Zároveň 
ale mohou na program navázat – metodické 
listy a pracovní materiály jim dávají prostor 
pro pokračování ve výuce,“ doplňuje Petra 
Cmárová.

Program Udržitelná Praha do škol navazuje 
na směr nové revize Rámcového vzděláva-
cího programu, která klade důraz na kom-
petence pro udržitelnost, kritické myšlení, 
podnikavost, spolupráci a občanskou odpo-
vědnost. Nabízí školám konkrétní a praktic-
kou cestu, jak integrovat udržitelný rozvoj 
napříč předměty a  rozvíjet klíčové kompe-
tence v reálném kontextu života ve městě.

Program je navržen tak, aby přirozeně pro-
pojoval různé vzdělávací oblasti a  pomohl 
učitelům začlenit témata udržitelného roz-
voje do běžné výuky.

Příklady, jak může být program využit v jed-
notlivých předmětech:

	» Geografie: práce s mapovými podklady, 
terénní průzkum okolí školy, příklady 
dopadů klimatické změny ve světě, 
globalizace.

	» Matematika: práce s daty, tvorba grafů, 
vyhodnocování výsledků výzkumů.

	» Český jazyk: příprava textů, prezentací 
a argumentace v rámci třídních 
projektů. Výchova k občanství: diskuse 
o rovnosti, spravedlnosti, chudobě či 
kvalitě života ve městě.

	» Výchova ke zdraví a bezpečí /
Osobnostní a sociální výchova: 
fyzické i psychické zdraví obyvatel, 
pomoc druhým. Výtvarná výchova / 
Informatika: tvorba vizuálních 
a digitálních výstupů k vybraným cílům 
udržitelného rozvoje. 

„Vyučující často hledají cesty, jak téma udr-
žitelnosti začlenit do výuky přirozeně, nikoli 
jako přídavek. Tento program jim to umož-
ňuje  – díky volně dostupným metodickým 
listům ke každému cíli nabízí rámec i kon-
krétní aktivity, které dají žákům a žákyním 

pocit, že to, co se učí, má skutečný smysl,“ 
doplňuje Kateřina Kadlecová.

Proč se zapojit?

	» Praktičnost: interaktivní formát, přímé 
zapojení žáků, práce s reálnými daty.

	» Propojení s Prahou: konkrétní příklady, 
jak město plní jednotlivé cíle SDGs.

	» Podpora učitelů: metodické listy, 
pracovní materiály, zkušený lektorský 
tým.

	» Dlouhodobý dopad: rozvoj kritického 
myšlení, empatie a občanské 
angažovanosti. 

„Nejde jen o to, učit o udržitelnosti. Jde pře-
devším o to, pozvat žáky a žákyně k aktivní 
podpoře udržitelného života, aby měli chuť 
a odvahu dělat své okolí, město a svět lep-
ším místem,“ uzavírá Petra Cmárová.

Jak se zapojit? Více informací najdete na 
Facebooku Udržitelná Praha do škol, In-
stagramu udrzitelna_praha. Kontakt: vzde- 
lavani@charita.cz. Program probíhá od 
ledna  2025 do června  2027. Workshopy 
na školách, metodické listy a podpora jsou 
zdarma.

Charita Česká republika 
Foto: Charita Česká republika
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Jihočeská univerzita jako první v ČR 
nabídne budoucím pedagogům předmět 
o venkovní výuce v mateřinkách

Jihočeská univerzita v Českých Budějovi-
cích (JU) zavedla ve spolupráci s Nadací 
Karel Komárek Family Foundation (KKFF) 
jako první v České republice nový předmět 
„Venkovní vzdělávání v prostřední mateř-
ských škol“. Organizace se tím zapojily do 
širší systémové změny ve vzdělávání, je-
jímž cílem je zavádět výuku venku do peda-
gogického procesu a měnit pohled společ-
nosti na toto téma. Odborníci kroky oceňují, 
protože ve svém důsledku mohou zlepšit 
kvalitu výuky v mateřských školách a pozi-
tivně ovlivnit psychický a fyzický vývoj dětí.

Moderní pedagogika prochází neustá-
lým vývojem. Jednou z oblastí, v níž se to 
v současné době doslova hemží trendy, je 
venkovní výuka. Příprava budoucích peda-
gogů je důležitou podmínkou pro její širší 
zavádění v českých mateřských školách. 
Právě tímto směrem se rozhodla jít Jiho-
česká univerzita v Českých Budějovicích, 
která budoucí učitelky a  učitele seznámí 
v novém předmětu nejen s tím, proč je 
dobré učit venku, ale také jak s dětmi venku 
správně pracovat.

„Konkrétním cílem předmětu je naučit stu-
denty využívat venkovní prostředí mateř-
ské školy jako přirozený prostor pro učení, 
hru i rozvoj dětí. Získají tak dovednosti, jak 
plánovat a realizovat vzdělávání venku, roz-
víjet dětskou zvídavost a podporovat vztah 
k přírodě. Předmět je zároveň úzce propo-
jen s praxí. Studenti navrhují vlastní aktivity 
realizovatelné ve venkovním prostředí ma-

teřské školy, účastní se exkurze do inspira-
tivní mateřské školy DUHA Soběslav a učí 
se tvořit koncepci školní zahrady v duchu fi-
lozofie „Zahrada je taky třída“. Tento přístup 
rozvíjí tvořivost, spolupráci i  odpovědnost 
budoucích učitelek a  učitelů mateřských 
škol,“ popisuje Marie Najmonová, vedoucí 
katedry primární a preprimární pedagogiky 
z Pedagogické fakulty Jihočeské univerzity.

Za vznikem nového předmětu stojí spolu-
práce JU s Nadací KKFF. Ta dlouhodobě 

prosazuje myšlenku, že výuka venku, o  to 
víc v  kvalitní školní zahradě, má nezastu-
pitelný význam pro zdravý psychický a  fy-
zický rozvoj dětí a  budování jejich vztahu 
k přírodě. Nadace proto sdružuje odbor-
níky v multioborové pracovní skupině, aby 
společně s nimi postavila základy pro širší 
systémovou změnu ve vzdělávání, kterou 
sama iniciovala.

„Vytvoření nového předmětu představuje 
jeden z dílů naší promyšleně vystavěné 
skládačky, do které postupně přibývají další 
prvky. Kromě univerzit totiž zapojujeme další 
relevantní aktéry a  odborníky. Společně 
s nimi se snažíme změnit pohled na ven-
kovní výuku napříč vzdělávacím systémem,“ 
uvedla manažerka programu Nadace KKFF 
Ivana Procházková a  dodala, že myšlenky 
jim pomáhají šířit také nadační MŠ, které 
prošly v minulosti proměnou zahrady a ven-
kovní výuku intenzivně praktikují.

⌂
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lupracuje jen s  Jihočeskou univerzitou. 
Schází se se zástupci dalších univerzit, 
státní správy (včetně MŽP, MŠMT a  ČŠI), 
pedagogy, studenty pedagogiky, architekty 
i  studenty architektury nebo rodiči. Práce 
skupiny se opírá o  dlouholeté zkušenosti 
s tématem venkovního vzdělávání a  vě-
decké poznatky.

Co říkají data? „Pobyt venku u  dětí v ob-
dobí předškolního věku je naprosto zá-
sadním prvkem jejich zdravého vývoje. 
Má prokazatelný efekt například na roz-
voj sociální inteligence a  empatie, která 
nám v  populaci nyní klesá. Dále pomáhá 
redukovat napětí a  stres. Snižuje se akti-
vita frontální kůry mozku, která souvisí se 
stresem, a zároveň se snižuje hladina kor-
tizolu, který větší stres provází,“ vysvětluje 
psychiatr a vyučující na 1. lékařské fakultě 
UK Vladimír Kmoch a  dodává, že pobyt 

v zahradě poskytuje vícesmyslový záži-
tek, který chytré tabule ve třídách neumí 
nahradit.

Podle výsledků loňského výzkumu České 
děti venku, který nechala zpracovat Na-
dace KKFF, se přitom během výuky vůbec 
nedostane ven 34 % dětí. Důvodem je, že 
pedagogové nejsou dostatečně motivováni 

zařazovat výuku venku do rozvrhu svých 
svěřenců. Pomohlo by jim mít vhodné místo 
u školy, třeba venkovní učebnu.

Právě na nedostatečné podmínky mateř-
ských škol pro venkovní výuku se při práci 
na systémové změně také myslí. „Součástí 
systémové změny je vytvoření standardů 
školních zahrad. Ty mateřským školám 
a  zřizovatelům pomohou školní zahrady 
koncipovat tak, aby byly kvalitní a  odpo-
vídaly nárokům a  trendům 21. století,“ 

uzavřela vedoucí oddělení strategií MŠMT 
Ludmila Třeštíková.

Lukáš Pfauser

O  univerzitě: Jihočeská univerzita v  Čes-
kých Budějovicích je moderní vzdělávací 
institucí a centrem vědy a výzkumu na jihu 
Čech. Na 8 fakultách studuje 9 000 studentů 

ve více než 200 studijních programech ba-
kalářských, magisterských a  doktorských. 
Univerzita podporuje zahraniční studijní 
a  výzkumné cesty studentů a  akademiků 
a nabízí mnoho příležitostí k výměnným po-
bytům. JU je členem Asociace výzkumných 
univerzit ČR a od ledna 2025 se stala sou-
částí prestižní aliance Evropských univerzit 
KreativEU.

Více vědeckých zajímavostí z JU na: jcu.cz/
cz/univerzita/sciencezoom.
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Na zimu a  svátky se s  Lesy hl. m. Prahy 
můžete připravit tvořením v našem Ekocen-
tru Prales nebo nákupem Vánoční jedličky 
s budoucností. V prosinci zveme na Vánoce 
v  záchranné stanici. Během ledna uspo-
řádáme několik místních kol lesnické sou-
těže YPEF a od února se začátkem sovích 
námluv pokračujeme s výpravami Za sovím 
houkáním.

Vánoční jedličky s budoucností letos 
opět v prodeji

Devátý ročník našeho projektu Vánoční jed-
ličky s  budoucností jsme zahájili na konci 
listopadu a stejně jako v předchozích letech 
zájemcům prodáváme speciální vánoční 
jedličky v  květináčích. Od středy 19.  lis-
topadu si jedličku můžete zakoupit na ně-
kterém z našich prodejních míst v různých 
částech hl. města (Zahradnictví Ďáblice, 
Ekocentrum Prales ve Kbelích a  hájov-
nách: Hostivař, Chuchle, Šárka, Běchovice 
a Kunratice). Jedná se o lesní sazenice je-
dle bělokoré, které příliš nesplňují tradiční 
parametry dokonalého vánočního stromu, 
a to ani velikostí, ani tvarem, zato ale mají 
jednu ohromnou výhodu – jsou to stromky 
přímo vypěstované a  určené pro výsadbu 

v  krajině, a  nemusí proto po Vánocích 
skončit u popelnic. Právě naopak, zájemci 
je mohou vysadit na jaře 2026 s  asistencí 
našich lesníků přímo do lesa mezi ostatní 
stromy. Cena stromku je 150 Kč.

Vánoce v záchranné stanici pro volně 
žijící živočichy

Již více než půl roku funguje Záchranná 
stanice hl. m. Prahy pro volně žijící živoči-
chy v novém areálu v pražských Jinonicích. 
Od roku 2012 ji provozuje příspěvková or-
ganizace Lesy hl. m. Prahy. Je to primárně 
léčebné zařízení, a  stanice tak nemá žád-
nou standardní „otevírací dobu“ pro ná-
vštěvníky. Klidné prostředí bez stresových 
situací je pro zotavení zvířecích pacientů 
zásadní. Jednou za čas se však otevíráme 
světu. Skvělou příležitostí jsou Vánoce v zá-
chranné stanici, které se letos uskutečnily 
v  sobotu 6.  prosince od 10 do 15  hodin. 

Zájemci si mohli pořídit náš nový kalendář 
2026, vykrajovátka či knížku Do pohádky se 
zvířátky s  příběhy našich pacientů. Ti pod 
stromečkem uvítají drobné zrní pro pěvce, 
slunečnicová semínka, granule pro kočky, 
masové konzervy s vysokým podílem masa, 
ovoce, zeleninu, piškoty nebo seno.

Opět uspořádáme místní kola 
mezinárodní lesnické soutěže YPEF

Lesy hl. m. Prahy se podruhé zapojí do 
přípravy mezinárodní lesnické soutěže 
YPEF (Young People in European Forests). 
Středisko Ekologická výchova během 
ledna uspořádá v  prostorách Ekocentra 
Prales dvě místní kola pro mladší katego-
rii (21. a  22.  1.) a  dvě pro starší kategorii 
(28. a 29. 1.). Místní kolo se skládá z teore-
tické písemné části a praktické poznávačky 
např. z přírodnin, živočišných druhů a  les-
nických pomůcek. Tříčlenná družstva se 
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budou moci přihlašovat přes elektronický 
formulář na ypef.cz. Vítězové postoupí do 
regionálního kola, které organizuje Fakulta 
lesnická a  dřevařská ČZU v  Praze. Cílem 
této soutěže, která má své kořeny u  pol-
ských lesníků, je zlepšit povědomí široké 
veřejnosti o  významu lesů a  zdůraznit vý-
znam lesnictví v současné době. Jedná se 
o mezinárodní soutěž, do které jsou aktivně 
zapojeny lesnické instituce z  cca  12  zemí 
Evropy.

Voňavé workshopy a cestovatelské 
večery v Pralese až do jara

Od listopadu do dubna si mohou zájemci 
vytvořit dekorace či originální dárky, ochut-
nat čaj nečaj nebo cestovat na neobvyklá 
místa v Ekocentru Prales. Od podzimu tra-
dičně nabízíme širokou škálu rukodělných 
setkání, na kterých využijete svoji zručnost 
a kreativitu. Nechte se zlákat tradicemi, vůní 

dřeva či mechu, vtiskněte přírodním tvarům 
novou tvář. Drátkujte, kouzlete s  papírem 
nebo si s  námi vyrobte (ne)tradiční či ži-
vou dekoraci do interiéru v podobě aerária. 
Svou zahradu si můžete oživit vlastnoručně 
vyrobenou ptačí budkou nebo hmyzím ho-
telem. Čeká na vás příjemné zázemí, po-
třebné vybavení i zkušení lektoři. Přijďte si 
s námi zpříjemnit dlouhé zimní večery nebo 
načerpat novou energii a inspiraci pro jarní 
tvoření. Podrobnosti a přihlašovací formulář 
najdete v kalendáriu a na našem webu.

Vycházky Za sovím houkáním začnou od 
února

Od února do března budou probíhat vy-
cházky Za sovím houkáním. Děti i dospělí 
se tak mají možnost vydat společně v do-
provodu odborníka do vybraných pražských 
lesů za tajemnými sovami. Využíváme 
období sovích námluv a  pomocí vábniček 

lákáme královny noci na dohled. I  kdyby-
chom nebyli náhodou s  vábením úspěšní, 
o setkání se živou sovou stejně nepřijdete 
a  samotná procházka večerním lesem se 
spoustou zvuků je také velkým dobrodruž-
stvím a  zážitkem. Budeme-li mít alespoň 
trochu štěstí, třeba se s námi dá do řeči i ta-
kový kalous ušatý či puštík obecný, anebo 
dokonce výr velký. Vycházky se budou 
konat vždy po předchozí domluvě v Oboře 
Hvězda, Čimickém a  Chuchelském háji, 
v  lesích: Kunratickém, Klánovickém, Ka-
mýku, v Prokopském údolí a Hostivařském 
lesoparku.

Kontakty a více informací o akcích najdete 
na Facebooku, Instagramu a  webových 
stránkách lesypraha.cz, zachranazvirat-
praha.cz, zahradnictvidablice.cz.

Štěpánka Jouzová 
Foto: Archiv Lesů hl. m. Prahy
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V  září opět začala nejen pravidelná čin-
nost v  našich dětských oddílech, ale při-
pravili jsme také několik akcí pro veřejnost. 
Na  konci září to byla Sousedská slavnost 
pro děti s  environmentálním programem 
Příroda a studánky ve městě.

V  říjnu jsme uspořádali v Přírodním parku 
Šárka-Lysolaje tradiční Terénní přírodo-
vědnou soutěž Šárka pro  děti a  mládež 
ze  základních škol a  víceletých gymnázií. 
Účastníci nejen soutěžili, ale vyzkoušeli si 
i řadu doprovodných aktivit. V Klánovickém 
lese jsme připravili program o pražské pří-
rodě Příroda městského lesa pro děti s ro-
diči. Proběhl terénní studánkový vzdělávací 
program v Šárce a na Petříně. Naše aktivity 
jsme prezentovali na  pražské konferenci 
EVVO.

Zkontrolovali jsme téměř 30 pražských 
studánek a  v  případě potřeby uklidili je-
jich okolí. V  listopadu skončil pilotní roč-
ník studánkové návštěvnické soutěže, 
kdy účastníci u  dvaceti studánek získávali 
pomocí QR kódů heslo. Po jeho složení si 
u  nás vybírali drobnou věcnou odměnu. 
V  Národním registru pramenů a  studánek 
estudanky.eu zveřejňujeme rozbory vody, 

pokračuje i studánková poradna. Do konce 
roku ještě plánujeme Zamykání studánek.

Fotosoutěž Příroda objektivem má poslední 
uzávěrku v  roce 2025 v polovině prosince. 
V roce 2026 budou nová témata, uzávěrka 
prvního kola je 15.  března, následujících 
pak každé tři měsíce. 10.–12.  4.  2026 se 
bude moci veřejnost zapojit do  Hledání 
jara. Připravujeme opět terénní studánkové 
programy pro  všechny věkové kategorie 
a úplně novou studánkovou mobilní aplikaci.

Kromě aktivit pro  veřejnost během pod-
zimu zpracováváme vyúčtování dotací 

na víkendovky a další činnost našich oddílů. 
Ucházíme se o přízeň donátorů, aby i v příš-
tím roce mohly být aktivity pro veřejnost 
pro účastníky zdarma. V roce 2025 to bylo 
díky podpoře hl.  m.  Prahy,  MČ  Praha  1, 
MČ Praha 2, MČ Praha 6, Ministerstva ži-
votního prostředí a  Ministerstva školství, 
mládeže a  tělovýchovy. Projekty nemusí 
vyjadřovat stanoviska donátorů.

Více informací viz emop.cz, ekosouteze.cz 
a estudanky.eu, nebo JS@emop.cz.

Jana Stibralová 
Foto: Archiv MOP
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Český svaz ochránců přírody – ZO „Natura, 
quo vadis?“ a  její Ekocentrum ČSOP Ma-
lešice srdečně zvou na EKOFEST 2026. 
Jedná se již o 22. ročník festivalu ekologic-

kých a udržitelných organizací na Praze 10 
v  rámci oslav Mezinárodního dne Země. 
Program akce je určen pro širokou veřej-
nost a všechny generace návštěvnic a ná-
vštěvníků.

Už nyní zveme pražské i celostátně půso-
bící organizace z oblastí ochrany životního 
prostředí, přírody a zvířat, udržitelného roz-
voje a šetrného a zdravého životního stylu 
k aktivní účasti na programu akce či k  je-
jich propagaci v  rámci akce. Hledáme též 
nadšené dobrovolnice a dobrovolníky, kteří 
nám pomohou akci zase o něco posunout 
dále!

Festival ekologických organizací EKOFEST 
je jednou z nejnavštěvovanějších pražských 
i republikových akcí pro veřejnost pod širým 
nebem z  oblastí péče o  přírodu a  krajinu, 
ochrany životního prostředí a udržitelnosti. 

V  roce 2025 akce přivítala přes 6 000  ná-
vštěvníků. EKOFEST je akce s  tradicí od 
roku 2004, dříve pořádaná jako Den Země 
v Malešicích.

Milan Maršálek 
Foto: Archiv 01/14 ZO ČSOP
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V Planetáriu Praha se od 15. listopadu pro-
mítá nový půlhodinový pořad Zvídavá Eva: 
Příběhy planety Země, který propojuje sou-
časnou animaci s příběhy o vzniku a vývoji 
života na Zemi. Snímek vznikl v pražském 
studiu Krutart a je vytvořený speciálně pro 
projekci na kopuli planetária.

Hlavní hrdinkou je malá medvědice Eva. 
Cítí se slabá, nejistá a ohrožená smečkou 
vlků, kteří si na ni troufají. Její máma jí proto 
začne vyprávět tři příběhy z počátků života 
na Zemi – o odhodlání a překvapivých ví-
tězstvích těch, kteří na první pohled půso-
bili bez šance.

V  prvním příběhu se děti seznámí s  ne- 
uvěřitelnou silou nepatrné buňky, bez níž 
by nevznikly rostliny ani zvířata. Druhý 

přiblíží odvážného tiktaalika, zvláštního 
tvora, který jako první zkusil opustit vodní 
prostředí. A  třetí líčí začátky savců, kteří 
dokázali přežít i  konec éry dinosaurů díky 
vynalézavosti a přizpůsobivosti.

Díky těmto příběhům Eva postupně chápe, 
že odvaha není otázkou velikosti, ale vytr-
valosti a  schopnosti nevzdat se. Film tak 
přirozeně spojuje evoluční témata s posel-
stvím, které dětem dodává sebevědomí 
a chuť objevovat svět kolem sebe.

Zvídavá Eva je určena nejen rodinám 
s  dětmi, ale také školním skupinám, které 
zde získají poutavý vhled do vývoje života 
na Zemi. Atmosféra Planetária Praha, jed-
noho z technologicky nejzajímavějších pro-
jekčních prostorů na světě, navíc zajišťuje, 
že jde o zážitek, který si mladí diváci dobře 
zapamatují.

Andrea Punčochářová 
Foto: Krutart
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Ekologické výukové programy pro MŠ 
a ZŠ

Tento podzim jsme do pražských mateř-
ských škol vyráželi nejčastěji s novým vý-
ukovým programem Náš soused ježek. Děti 
se v něm pomocí her a prožitků učí, jak žijí 
ježci a  co ke svému životu potřebují. Na 
základě toho poznají, který ježek v přírodě 
potřebuje naši pomoc.

Na jaro chystáme novinky. Do mateřských 
škol přijedeme se Záchrankou pro mláďata 
a naučíme děti, co mláďata v přírodě potře-
bují a  co dělat, když nějaké najdeme. Pro 
základní i mateřské školy připravujeme pro-
gram Pilní opylovači, který dětem nabídne 
vhled do světa těchto tvorů a  přiblíží fun-
gování vztahu mezi rostlinami a opylovači.

Podporujeme dlouhodobější spolupráci, 
proto při objednání více programů nabízíme 
školám zvýhodněné ceny. Bližší informace 
o všech programech a možnostech objed-
nání najdete na podhoubi.cz/programy/.

Ekoškolka Rozárka

V  průběhu podzimu jsme prožili spoustu 
radostí spjatých s  přírodou a  jejími dary. 
Z jablek ze sadu jsme s dětmi sušili křížaly, 
pekli štrůdl nebo moštovali. Louskali jsme 
ořechy a z kaštanů vyráběli pichlavé ježky 
s pomocí nebozízků a drátků. Z opadaných 
listů jsme si vyrobili podzimní koruny, obar-
vené jsme je obtiskli na plátno a vytvořili ba-
revný les. Podzim jsme přivítali i s rodiči na 
slavnosti v zahradě Trojského zámku.

Navštívila nás naše lektorka Tereza Zen-
klová s výše zmiňovaným výukovým progra-
mem Náš soused ježek. A také Eliška Špá-
lová s eko artefiletickým programem a vílou 
Dubinkou. S nimi jsme zažili dobrodružství 

v  dubovém lese poblíž školky a  dozvěděli 
se mnoho nového o zimním životě stromů. 
Pokračujeme v  péči o  slepičky na Metro-
Farm. Na Ekoškole zkoumáme téma Voda 
a připravujeme se na Velký Ekotým s rodiči. 
V rámci kroužku Zahradníček jsme s dětmi 
zazimovali naši zahradu.

S  krátícími se dny se věnujeme tématu 
světla a tepla. Učíme se, jak bezpečně za-
cházet s ohněm, a na výletě s táboráčkem 
jsme si to hned vyzkoušeli. Těšíme se na 
Zimní slavnost světla, kterou toto období 
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kami, písničky s kytarou i opékání jablíček 
na ohni.

Více o Ekoškolce Rozárce najdete na eko-
skolka-rozarka.cz/.

Výří výpravy

Na odpoledním kroužku pro předškoláky 
a  bývalé děti z  Ekoškolky Rozárky se za-
měřujeme na pobyt venku, pohybové hry 
a  zvyšování odolnosti. Věnujeme se obje-
vům, vynálezům a různým pokusům. Máme 
za sebou první sobotní celodenní výpravu.

Program Ekoškola v Praze 
a Středočeském kraji

Listopad byl pro mateřské školy zapojené 
v programu Ekoškola plný setkávání, inspi-
race a sdílení. V pátek 14. 11. se setkali pe-
dagogové, kteří jsou v programu nováčky, 
na semináři Začínáme s  Ekoškolou. Se-
známili se hravou formou s  cíli a  principy 
programu Ekoškola, s  metodikou 7 kroků 
i s příklady dobré praxe. Zkušenější peda-
gogové se setkali v pátek 21. 11. na semi-
náři dobré praxe pro pokročilé Ekoškolky. 
Sdíleli jsme, jak udržet to, co se již ve škol-
kách podařilo, a jak pracovat s měnícím se 
Ekotýmem, když nám odrůstají děti a mění 
se i dospělí.

Zároveň jsou v  plném proudu přípravy na 
obhajobu zelené vlajky Ekoškoly. V  tomto 
školním roce čeká audit pět mateřských 
škol: MŠ Markušova, MŠ Nad Parkem, 
MŠ  Jahodnice, MŠ Dolákova a  Riverside 
Primary School. Pedagogové z těchto i dal-
ších zapojených školek sdílí své osvěd-
čené postupy formou příkladů dobré praxe, 
se kterými se můžete seznámit na webu 
ekoskola.cz v sekci Dobrá praxe.

V  Praze a  Středočeském kraji je v  tomto 
školním roce do programu přihlášeno cel-
kem 28 mateřských škol. Zapojit se je 
možné i během roku, pro více informací nás 
neváhejte kontaktovat.

Péče o sad

V  listopadu proběhla v  branickém sadu 
pravidelná pastva ovcí. Pastvou je území 
třešňovky udržováno citlivěji než s pomocí 
techniky, a  zůstává tak zachována pestrá 
skladba rostlin pod stromy.

Více informací o všech našich aktivitách na-
jdete na podhoubi.cz.

Alena Sladká 
Foto: Ekocentrum Podhoubí
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Praha 10 zachránila svůj jediný památný 
strom

Na území městské části Praha 10 se nachází 
jediný památný strom – zhruba 300 let starý 
dub letní na tzv.  Růžovém ostrově v  Zá-
běhlicích. Na konci května 2025 informoval 
soukromý vlastník pozemku městskou část 
o zjištění rozsáhlé praskliny v kmeni tohoto 
chráněného stromu. Předpokládá se, že 
poškození vzniklo v  důsledku jedné z  ne-
dávných silných bouřek, přičemž k oslabení 
stromu pravděpodobně přispěl i evidovaný 
zásah bleskem z roku 1995.

Na základě tohoto zjištění byla nepro-
dleně zahájena koordinace mezi odborem 
ochrany prostředí Magistrátu hlavního 
města Prahy a odborem životního prostředí 
Úřadu městské části Praha 10 s cílem na-
lézt řešení vzniklé situace. Ihned proběhlo 
na místě odborné šetření, které provedla 
specializovaná společnost Arbonet, s.  r. o. 
Šetření se zúčastnil také radní MČ Praha 10 
Milan Maršálek a vedoucí odboru životního 
prostředí Martin Pecánek.

Z  provedeného posouzení vyplynulo, že 
zdravotní stav stromu je vážný a vyžaduje 
urychlený zásah. Městská část Praha 10 

proto neprodleně zafinancovala nezbytná 
opatření ve veřejném zájmu. Cílem bylo 
v  první řadě zajistit bezpečnost v  okolí 

stromu a zároveň podniknout kroky ke sta-
bilizaci a zachování této významné přírodní 
památky naší obce. Dočasné stabilizační 
opatření bylo provedeno následně v měsíci 

červnu. Toto opatření mělo jen nouzový 
charakter a posloužilo do doby celkové sta-
bilizace řezem a trvalými stabilizačními sys-
témy. Celkové ošetření a  dlouhodobé sta-
bilizační opatření bylo provedeno ve dvou 
dnech července 2025 za účasti šesti stro-
molezců, čtyřech pozemních pracovníků 
a odborného technického dozoru.

I  po masivní hluboké redukci stromu se 
podařilo zachovat kompaktní tvar koruny, 
charakteristický pro daný taxon. Díky dobré 
vitalitě dubu a  dobrým stanovištním pod-
mínkám bylo už během realizace zásahů 
vidět pozitivní odezvu  – intenzivní tvorbu 
výmladků  – v  místech zlomů větví ze ži-
velné události před více jak měsícem. Dá 
se důvodně předpokládat, že reakcí stromu 
bude tvorba mnoha korunových výmladků, 
které budou nahrazovat ztrátu asimilačního 
aparátu v důsledku stabilizačního řezu.

Strom se podařilo zachránit, bude ovšem 
třeba další průběžné péče v následujících 
letech. S ohledem na stáří a statut tohoto 
stromu je aktuálně připravováno osazení in-
formační osvětovou tabulí. Ty má městská 
část u všech svých významných stromů 
a brzy i u tohoto prozatím svého jediného 
památného.

Roman Kaštovský 
Foto: Milan Maršálek
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Patronáty

Po celé Praze je do projektu Patronáty, 
který zastřešuje Skautský institut a  je fi-
nančně podpořen Magistrátem hlavního 
města Prahy, zapojeno více než 30 skaut-
ských skupin. Patronáty jsou dlouhodobým 

programem, v jehož rámci děti pod vedením 
odborného lektora, tzv.  Průvodce, pečují 
o  konkrétní menší přírodní lokality. Pomá-
hají tak k jejich prosperitě, a to jak pro ve-
řejnost, tak zejména pro organismy, které 

se v daných územích vyskytují. Díky tomu 
si vytvářejí vztah k lokalitě i přírodě jako ta-
kové a zároveň vidí, že svým úsilím mohou 
skutečně něco změnit.

Projekt Patronáty je o pozorování, objevo-
vání, ale především o  aktivní péči o  dané 
území. Aktivit, které lze v  rámci Patronátů 
provádět, je celá řada. Nejčastěji jde o čin-
nosti podporující obnovu biodiverzity, zadr-
žování vody v krajině a ochranu původních 

biotopů. Z podzimních aktivit bývá nejběž-
nější stříhání a  řezání náletových dřevin, 
sekání a hrabání biomasy, pálení suchých 
větví a klestí, zazimování hadníků a ještěr-
kovníků či čištění ptačích budek.

Tento podzim proběhla v  rámci projektu 
celá řada akcí, včetně spojené akce tří 
skautských skupin v přírodní památce Troj-
ská. Zdejší lokalita je velmi svažitá a péče 
o  ni je náročná. Dochází zde k  význam-
nému zarůstání, a  proto většina prací na 
lokalitě spočívá ve vykopávání mahonie ce-
smínolisté, vystřihávání zmlazujících keřů 
a hrabání svahu. Skauti působí v PP Troj-
ská již několik let, což je na lokalitě jasně 
vidět, protože zde odvedli skutečně velký 
kus práce.

Do programu Patronáty se mohou zapojit 
nejen skautské, ale i  školní skupiny, které 
chtějí budovat vztah k přírodě a získat lepší 
povědomí o  tom, co péče o území obnáší 
a proč je důležitá. Přihlaste se do programu 
i Vy!

Více info na skautskyinstitut.cz/patronaty- 
oddily.

Kateřina Karbusová ⌂
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Můj rok venku: Objevování přírody 
v pohybu

„Jíro, kamaráde, spi klidně,“ šeptá Výr 
v  zimním příběhu stromu Jíry  – průvodce 
nové metodiky Můj rok venku, kterou od 
září testuje vzdělávací centrum TEREZA 
v mateřských školách. Metodika spojuje pří-
běh, pohyb a badatelské aktivity a vede děti 
k radosti z přírody i k její ochraně.

Každý měsíc se děti vydávají s  Jírou 
a Výrem za novými úkoly – zkoumají houby, 
listí, sníh, pupeny i ptačí zpěv. Každá akti-
vita probíhá v  pohybu a  zapojuje všechny 
smysly, takže děti nejsou jen posluchači, 
ale malí badatelé. Součástí programu je 
i  dětský deník, kam si zaznamenávají své 
objevy.

Metodika Můj rok venku vznikla ve spolu-
práci s učitelkami z mateřských škol a bude 
po pilotním ověření dostupná pro školní 
rok 2026/27. Nabízí inspiraci, jak rozvíjet 
environmentální senzitivitu, zdravý pohyb 

i  zvídavost dětí jednoduchým způsobem – 
venku.

Projekt vzniká v  rámci programu Les ve 
škole. Projekt byl podpořen Ministerstvem 
životního prostředí, projekt nemusí vyjadřo-
vat stanoviska MŽP.

Jitka Krbcová, Les ve škole 
Foto: TEREZA

Učení venku: Když se příroda stává 
učebnou

Podzimní listí šustí pod nohama, ranní mlha 
se zvedá nad školní zahradou a děti se za-
ujetím zkoumají pavučiny pokryté rosou. 
Pro stále více škol v  České republice se 
takové scény stávají běžnou součástí vý-
uky. Venkovní vzdělávání zažívá nebývalý 
rozmach – a není divu. Výzkumy potvrzují, 
že učení v  přírodním prostředí zlepšuje 
koncentraci dětí, podporuje jejich fyzické 
i duševní zdraví a přispívá k hlubšímu po-
chopení učiva.

Akademie Učíme se venku: Společně to 
zvládneme

Už druhým rokem mohou školy vstoupit do 
Akademie Učíme se venku, kde naleznou 
komplexní podporu pro učení venku ne-
jen jednotliví učitelé, ale celý pedagogický 

⌂
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systém metodické podpory pro celé školy, 
které chtějí pravidelně vyrážet s dětmi ven.

„Nedokázala bych si představit, že se 
v práci zavřu s dětmi ve třídě a nebudu mít 

kontakt s přírodou. V pravou chvíli jsem na-
razila na iniciativu Učíme se venku a zkou-
šela jejich nápady se svými dětmi. Pokud 
bych nezačala díky nim učit venku, asi bych 
už neučila,“ sdílela svou zkušenost Vero-
nika Tomanová ze ZŠ Lyčkovo náměstí 
v Praze-Karlíně.

Letos se do Akademie zapojilo téměř 
150 škol a 760 učitelů! Společně vytvářejí 
inspirativní komunitu, která sdílí své zkuše-
nosti, nápady a výsledky. Školy zapojené do 
výzvy „120 hodin venku“ dokumentují, kolik 
času tráví se svými žáky mimo učebnu, 

a některé z nich dosáhly tohoto cíle již bě-
hem prvních dvou měsíců školního roku!

V  Akademii zbývá ještě několik volných 
míst, můžete se tedy přidat i  vy! Na uci-
mesevenku.cz/akademie najdete podrob-
nosti. Členství zahrnuje přístup k více než 
100  lekcím do různých předmětů, video-
kurzy, webináře a  především podporu ce-
lého pedagogického sboru.

Zažij venku: Když se příroda 
a technologie spojí

Projekt Zažij venku, který je otevřený ne-
jen školám, ale i  rodinám s  dětmi a  všem 
milovníkům přírody, přinesl nový pohled 
na propojení digitálních technologií s  po-
bytem v  přírodě. Místo odklánění dětí od 
obrazovek je učí využívat technologie smy-
sluplně – jako nástroj pro hlubší poznávání 
a dokumentování přírodních krás a dějů.

Ve spolupráci s uznávaným dokumentaris-
tou Prokopem Pithartem, tvůrcem popu-
lárních seriálů „Do divočiny“ a  „V proudu“, 
jsme uspořádali dva natáčecí výjezdy, 
vzniklo spoustu materiálu a  krátkých videí 
zachycujících kouzlo přírody objektivem.

Pro vylosované účastníky projektu pro-
běhla 14.  listopadu jedinečná procházka 
Prokopským údolím s Prokopem Pithartem 

a týmem tvůrců Zažij venku. Účastníci obje-
vili, jak uprostřed Prahy najít divočinu a za-
nořit se do ní, našli zkameněliny, prozkou-
mali slovanské hradiště a  sledovali vývoj 
krajiny.

„Nejúspěšnější video našeho projektu ‚Prů-
zkum potoka‘ dosáhlo neuvěřitelných 119 ti-
síc zhlédnutí. To ukazuje, jak velký zájem je 
o propojení digitálních technologií s přírod-
ním prostředím,“ říká koordinátorka projektu 
Justina Danišová.

Zapojit se můžete i  vy  – stačí navštívit 
webové stránky ucimesevenku.cz/zazij- 
venku a přihlásit se k odběru specializova-
ného newsletteru. Získáte tak přístup k me-
todickým materiálům, inspiraci pro vlastní 
tvorbu a možnost stát se součástí komunity, 
která propojuje moderní technologie s  lás-
kou k přírodě.

Ať už se rozhodnete pro systematické učení 
venku v rámci Akademie nebo experimen-
tování s digitálními technologiemi v projektu 
Zažij venku, jedno je jisté – příroda je tou 
nejlepší učebnou a  inspirací pro děti i  do-
spělé.

Anna Fischerová, Učíme se venku 
Foto: TEREZA

⌂
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S koncem léta a příchodem podzimu se ži-
vot v  přírodním areálu i  u  zvířat na farmě 
vrátil do běžných kolejí. Do areálu opět při-
chází skupinky dětí setkat se ve výukových 
programech, odpoledních přírodovědných 
a  farmářských kroužcích i  nejmenší děti 
z  předškoličky rodinného centra. Do pod-
zimně vybarvené přírodní zahrady se vy-
dává široká veřejnost  – především rodiny 
s  dětmi, firemní dobrovolníci i  návštěvníci 
osvětových akcí.

Akce pro širokou veřejnost

Podzim je na Toulcově dvoře každoročně 
spjat s  několika významnými environmen-
tálními akcemi.

Na konci září jsme se zapojili do Evrop-
ského týdne udržitelného rozvoje a pro ná-
vštěvníky připravili několik zajímavých akcí 
na téma udržitelnost  – knižní SWAP, vý-
stavu Krajiny změny, semináře pro dospělé 
o bylinkách a péči o stromy, Ukliďme Česko 
i burzu oblečení a hraček pro děti. Tyto akce 
i  samotný ETUR jsme komunikovali s  vy-
užitím Cílů udržitelného rozvoje (SDGs), 
naší snahou bylo veřejnosti přiblížit, že 
udržitelný život není žádná věda a zahrnout 

SDGs do každodenního života není složité 
(viz toulcuvdvur.cz/stranka/4839-udrzitel-
nost-zadna-veda-jen-selsky-rozum).

Den zvířat připravilo Sdružení SRAZ – 
Společně za radostí a zdravím, z. s., letos 
s  podtitulem „Den zvířat aneb farma není 
lunapark“. V rámci víkendového odpoledne 
si děti zahrály na detektivy a zkoumaly kva-
litu života našich zvířat, vyráběly hračku 
vhodnou a  dostatečně zajímavou pro jed-
notlivá zvířata, navrhovaly opatření pro 
obohacení životních prostředí zvířat a  po- 
trápily své mozkové závity při řešení kvízů. 
Program byl pestrý a  zábavu si našly děti 
starší i ty nejmenší.

Na Den stromů jsme připravili akci pro ši-
rokou veřejnost na téma „les a voda“ – dva 
světy, které drží život na naší planetě po-
hromadě. Pro návštěvníky jsme připravili 
stromový gamebook, ve kterém se děti 
dozvěděly o zadržování vody stromy, vlivu 
stromů na klima v okolí, o specifiku lužních 
lesů a  mnoho dalšího. Gamebook je také 
přivedl do mokřadu při hledání stromu Su-
perhrdiny. Děti i rodiče si zahráli Kimovu hru 
o stromech, vyrobili z listů ježky a opekli si 
jablíčka nad ohněm. V rámci doprovodného 
programu proběhlo divadlo pro nejmenší 
a  malování na keramiku. Propojení akce 
s  celovíkendovou akcí o  textilních řemes-
lech a Ovčími dny zafungovalo na výbornou.

Proběhlo také tradiční symbolické loučení 
s  ptačím zpěvem  – propojující poutavé 
vyprávění ornitologa z  ČSOP s  odchytem 
a kroužkováním ptáků.

Současně pokračovaly oblíbené workshopy 
a  semináře pro širokou veřejnost z  cyklu 
Krok za krokem – vyráběli jsme léčivé mas-
tičky, věnovali se domácímu využití jablek, 
žaludů i kaštanů, fermentovali nápoje i po-
traviny, na workshopu jsme vytvořili nový 
dešťový záhon a pečovali o mladé stromy. 
Proběhl seminář o  fotovoltaice i  možnosti 
získání dotace na revitalizaci bydlení. Semi-
náře měly velký úspěch, a proto věříme, že 
se nám podaří je realizovat i v příštím roce.

V  průběhu podzimu probíhaly také pra-
videlné víkendové prohlídky Toulcova 
dvora – s návštěvníky jsme se vydávali za 
historií, za krásami do přírodního areálu, 

⌂
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i za zvířátky na farmu.

Pro nadcházející adventní čas jsme ve stře-
dověkém špýcharu připravili již tradiční vý-
stavu betlémů, přijďte se k  nám svátečně 
naladit a  nahlédnout do vánočních zvyků 
našich předků. Otevírací dobu výstavy na-
jdete na 1url.cz/EJvWN.

Nabídku prohlídek v brzké době rozšíří nová 
vzdělávací hra „Výprava za rovnováhou“ na 
téma klimatické změny, která účastníky pro-
vede jedinečnými uličkami Staré Hostivaře. 
V rámci jednotlivých zastavení hry se účast-
níci dozvědí, jaký vliv má jejich každodenní 
život na stav klimatu. Ve hře si ukáží, že 
jsou to právě oni, kdo rozhoduje o budouc-
nosti tohoto světa  – každou svou volbou, 
každým soustem, každým krokem, každou 
ušetřenou kapkou i  každým okamžikem, 
kdy nechávají stromy růst. Hra je určena 
pro starší děti (třídní kolektivy) i rodiny. Hra 
vznikla jako součást projektu „Pro planetu – 
vzdělávání a  osvěta veřejnosti“  financo-
vaného Evropskou unií v  rámci Národního 
plánu obnovy.

Dobrovolnické dny pro přírodu

V  průběhu podzimu k  nám přichází sku-
pinky firemních dobrovolníků pomáhat do 
přírodního areálu, na farmu i  s  přípravou 

výukových programů. Jejich pomoc vždy 
vítáme, snažíme se připravit zajímavý pro-
gram s  pracovní náplní tak, aby dobrovol-
níci odcházeli unaveni fyzicky, ale nabiti no-
vou energií. Pomoc v neziskové organizaci 
totiž není jen o  předání nářadí, ale o  vy-
světlení důležitosti konkrétní práce v širším 
kontextu, nastínění fungování neziskových 
organizací i zapojení dobrovolníků do práce 
po boku klientů našeho sociálního podniku. 
Jako poděkování máme pro dobrovolníky 
odpoledne připravenou kapku osvěty  – 
workshop o  realizovaných adaptačních 
opatřeních v našem areálu a managementu 
dešťové vody na Toulcově dvoře. Jsme rádi, 
že o dobrovolnické dny je stále velký zájem, 
přichází týmy nové i  ty, které u nás pomá-
hají opakovaně. Za pomoc všem týmům 
děkujeme!

Akce pro odbornou veřejnost

Dne 14. 10. uspořádal Botič, o. p. s., velmi 
vydařenou Konferenci pro pedagogy z MŠ 
a  1. a  2. tříd ZŠ na téma „kritické myš-
lení“. Cílem letošní konference bylo  inspi-
rovat k  rozvoji kritického myšlení u  dětí 
prostřednictvím environmentálních témat. 
Účastnice objevovaly, jak z  každodenních 
situací vytvořit dobrodružství plné otá-
zek, bádání a  rozhodování. Součástí pro-
gramu bylo inspirativní  povídání Justiny 
Danišové o tom, jaké příroda nabízí dětem 

příležitosti ke hře, tvoření a bádání. Na po-
vídání navazovaly  praktické workshopy, 
kde si účastnice vyzkoušely různé metody 
didaktického využití kritického myšlení. Po 
celý den probíhal také veletrh poskytova-
telů environmentální výchovy.

V dubnu 2026 otevírá Botič, o. p.  s., nový 
ročník specializačního studia pro koordiná-
tory EVVO v MŠ. Studium je určeno peda-
gogickým pracovníkům, kteří působí v MŠ 
a  mají zájem se v  oblasti EVVO profesně 
rozvíjet, případně se připravit na roli škol-
ního koordinátora. Cílem studia je vybavit 
účastníky znalostmi, dovednostmi a  kom-
petencemi potřebnými k  efektivní realizaci 
environmentální výchovy v  praxi MŠ  – od 
plánování a koordinace EVVO až po tvorbu 
školních programů. Studium proběhne pre-
zenční formou (250 hodin výuky) v období 
duben 2026 – říjen 2027. Bližší informace 
na botic.toulcuvdvur.cz/vzdelavanipeda-
gogu/ss250.

Všem čtenářům přejeme pokojné Vánoce 
a vše krásné do nového roku 2026!

Jana Vlachynská 
Foto: Archiv Toulcův dvůr, z. s.
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Kalendář akcí v oblasti ŽP a EVVO
v Praze s mapovým výstupem

Hlavní město Praha zajišťuje od roku 
2013 provoz kalendáře akcí v ŽP a EVVO 
pořádaných na území města. Zájemcům je 
na webových stránkách města k dispozici 
přehled akcí zahrnující zejména konference 
a semináře, festivaly a slavnosti, výstavy 
a veletrhy, přednášky a diskuse, dílny 
a workshopy, ale také filmy, videoprojekce, 
koncerty, divadelní představení, tábory, 
výlety a pobytové akce a také veřejná 
projednávání vlivů záměrů na životní 
prostředí, která aktuálně probíhají nebo 
proběhnou na území Prahy. Kalendář je nyní 
k dispozici v modernizované verzi.
portalzp.praha.eu/kalendar_akci

KALENDÁŘ AKCÍ
Město ve tvých rukou
do 22. ledna 2026, 17.00
Chtěli byste spolu s námi objevovat město, ve kte-
rém žijeme? Jak funguje a jak se neustále promě-
ňuje? Zajímalo by vás, kdo vlastně město plánuje 
a kdo rozhoduje o tom, kde bude park, ulice, hřiště 
nebo škola? Jak se liší práce architekta a urbanis-
ty? A pro koho vlastně města stavíme?
Místo:	 CAMP – Centrum architektury a městské- 
	 ho plánování, Vyšehradská 51, Praha 2

Vánoční tvoření – pohoda a inspirace
16. prosince 2025, 16.00–18.00
Přijďte si odpočinout od předvánočního shonu 
a ponořte se do kouzelné nálady plné jehličí, 
vůně skořice a hřebíčku. Na kurzu vánoční-
ho tvoření si vlastnoručně vyrobíte originální 
vánoční svícen, nebo aranžmá, které rozzáří Váš 
sváteční stůl.
Místo:	 Ekocentrum Prales, 
	 Mladoboleslavská 953, Praha 9

Čajírna Dřevák – Přednáška s degustací
6. ledna 2026, 17.00–19.00
Milovníky čaje srdečně zveme na povídání o jed-
nom z nejstarších a nejrozšířenějších nápojů lid-
stva, spojené s jeho ochutnávkou. Na přednášce 
si budeme povídat o tom, že čaj není pouze výluh 
ze sáčku (koupeného v supermarketu), nýbrž 
pestrá paleta chutí, vůní, a barev.
Místo:	 Ekocentrum Prales, 
	 Mladoboleslavská 953, Praha 9

Nordické bruslení – Přednáška s promítáním
13. ledna 2026, 17.00–19.00
Bruslíte rádi? A také máte pocit, že ježdění na 
bruslích stále dokola na umělém ledu, navíc 

v kryté hale není to pravé? Přijďte si poslechnout 
vyprávění o bruslení v divoké přírodě podzimního 
Švédska – v třeskutém mrazu nebo za prudkého 
větru.
Místo:	 Ekocentrum Prales, 
	 Mladoboleslavská 953, Praha 9

Konference Ekoškoly: Změňme klima
22. ledna 2026
Těžištěm konference Změňme klima s podtitulem 
Klima a já jsou osobní příběhy lidí, kteří něco ak-
tivně dělají pro změnu klimatu. Konference je pro 
všechny od 12 let, kdo hledají inspiraci a nápady 
pro aktivní přístup k ochraně našeho klimatu.
Pořádá:	 TEREZA, vzdělávací centrum, z. ú., 
	 ekoskola.cz/konference

Aotearoa / Nový Zéland – v zemi horských 
papoušků, přednáška s promítáním
27. ledna 2026, 17.00–19.00
Pohodlně se usaďte, vyrážíme na druhý konec 
světa, do Země dlouhého bílého oblaku. Pro-
střednictvím vyprávění a fotografií navštívíme 
hned 4 novozélandské ostrovy, přírodu i města.
Místo:	 Ekocentrum Prales, 
	 Mladoboleslavská 953, Praha 9

Výroba ptačí budky
24. února 2026, 17.00–19.00
Pomozte ptákům najít bezpečný domov! Přijďte 
si s námi vyrobit vlastní ptačí budku a dozvědět 
se, jak ji správně umístit, aby ji opeření souse-
dé opravdu využili. Pod vedením zkušeného 
lektora si vyzkoušíte práci se dřevem a domů si 
odnesete hotovou budku – připravenou rovnou 
k vyvěšení.
Místo:	 Ekocentrum Prales, 
	 Mladoboleslavská 953, Praha 9
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Stromem roku je Oldřichův dub z Peruce. 
Foto: Tomáš Kalous / Nadace Partnerství


